

# 人类首见恒星在超大质量黑洞边徘徊

## 其运动轨迹显示,爱因斯坦又一次对了

如果一颗恒星在超大质量黑洞的边缘“疯狂试探”,它的走位是什么样?经典的牛顿引力理论认为是椭圆形,而爱因斯坦在百年前提出的广义相对论则预测是复杂的玫瑰花瓣形。

4月16日,欧洲南方天文台(ESO)宣布经过27年的努力,人类终于通过甚大望远镜(VLT)描绘出了这样一颗绕着我们的银河系中心黑洞运动的恒星。它的轨迹显示,爱因斯坦又一次对了。

事实上,我们印象中天体闭合的椭圆轨道只是一种简单的近似结果。广义相对论考虑到了许多复杂的因素,认为天体走完一圈椭圆之后,下一圈椭圆会出现轻微的偏差,每一圈椭圆犹如一片花瓣,最后旋接成一朵“玫瑰花”。

这个现象被称作“史瓦西进动”,以行星绕恒星为例,就是恒星轨道从最靠近恒星的“近日点”出发,绕完一圈不会回到原来的位置,而是不断发生有规律的旋进。

对于我们的地球而言,这种进动造成的偏差几乎可以忽略不计,但对于更靠近太阳的水星而言,就明显得多。早在1859年,法国天文学家勒维耶就发现水星的轨道近日点在变化,即使考虑到岁差以及地球、金星等邻近天体造成的影响,与牛顿引力理论的偏差也达到了约每世纪偏43角秒。科学家们一度怀疑,在水星轨道之内还有颗更靠近太阳的“火神星”。

“火神星”当然并不存在,真正的偏差在于人类对引力的认知。当引力场强到一定程度,牛顿经典理论就不再适用,必须请出更高级的学问。水星的“迷之走位”后来成了爱因斯坦广义相对论的最早的一个证据。

那么,如果是一颗恒星绕着黑洞旋转,在极端引力场里能否也开出一朵玫瑰花?

距离太阳26000光年之遥的银河系中心,就蛰伏着一个超大质量黑洞人马座A\*,附近盘旋着密密麻麻的星团,为科学家们提供了一个天然的极端物理现象实验室。



银河系中心黑洞周围的恒星轨道。

其中,有一颗记作S2的恒星最为大胆,距离黑洞只有200亿公里(约120倍日地距离),每隔16年就完成一周公转。当它在最近点掠过黑洞时,速度可达到将近3%光速。

位于德国加兴的马克斯·普朗克外物理研究所(MPE)的一个研究团队,利用智利阿塔卡玛沙漠里的甚大望远镜持续追踪它27年。

为了描绘S2的复杂轨道运动,他们总共进行了330多次观测,标记了海量位置和速度数据。恒星绕黑洞的“史瓦西进动”终于获得确凿的验证。

MPE所长根则尔同时表示,这项突破性发现也证实了人马座A\*的性质:它是个约为400万倍太阳质量的超大质量黑洞。

此外,关于银河系中心的其他一些迷雾,如暗物质的比重、是否存在其他小型黑洞,相关观测结果也给出了新的限制。

S2并非最靠近人马座A\*的恒星。如果更高级的39米口径“极大望远镜”建成,科学家们相信能找到隐藏在黑洞更近处的恒星,借助它们更深刻地感受人马座A\*的自旋和质量,定义其周围的时间和空间。这又上升到了更深层面的广义相对论。(澎湃)

## 韩国国会选举 文在寅大获全胜

韩国第21届国会议员选举15日落幕,执政党共同民主党在整体国会议席300席中斩获180个议席,占三分之一席位,大获全胜。

据报道,截至16日上午6时,分区议员选举计票率逾99.3%,共同民主党和其外围政党共同市民党已获得180个议席。最大在野党未来统合党和其外围政党未来韩国党仅获得103个席位。

韩联社分析认为,文在寅政府借助着在疫情处理中的出色表现赢得了大部分韩国民众的支持。这也是1987年韩国实现民主化之后首次由单一政党占据国会五分之三议席。这意味着,本届政府进入执政中期后将迎来与前一届国会全然不同的政局。在国会占据了五分之三议席的执政党民主党将可以单独处理快速通道法案,执政党可在除修宪之外的立法活动方面最大程度行使权限。

中央选举管理委员会发布的初步统计显示,本届国会议员选举投票率为66.2%,创下1992年的第14届国会议员选举(71.9%)以来最高纪录。(澎湃)

## 纽约油价 跌至2002年以来最低水平

在美国商业原油库存继续大幅增加和市场对全球原油供应过剩担忧共同影响下,国际油价15日继续下跌。

当天,纽约商品交易所5月交货的轻质原油期货价格收盘时下跌0.24美元至每桶19.87美元,为2002年2月以来最低水平。

美国能源信息局15日公布数据显示,上周美国商业原油库存为5.036亿桶,比近5年平均水平高6%。美国商业原油库存已连续12周上涨,累计涨幅达7551万桶。

路透社德能源公司高级市场分析师保拉·罗德德里格斯·马修预计,今后两周,美国商业原油库存仍将大幅上涨,而美国炼油厂4月加工量将同比减少23.2%。

库存增长的同时,原油需求却在持续萎缩。国际能源署15日发布报告预计,4月全球原油需求同比降幅达到每日2900万桶,是1995年以来最低水平。报告说,5月和6月全球原油需求仍将大幅下降。(新华社)

## 日本宣布 全国进入紧急状态

据媒体16日道称,受新冠肺炎疫情影响,日本首相安倍晋三拟将“紧急事态宣言”对象扩大至全国范围,生效期限与最初宣布进入紧急状态的7个都府县相同,都截止到5月6日。

报道说,随着日本各地新冠肺炎疫情的扩散,安倍将就扩大“紧急事态宣言”对象地区向由专家组成的“基本对策方针等咨询委员会”征求意见。安倍拟将在此前已经发布“紧急事态宣言”的7个都府县的基础上,追加40个道府县,即“紧急事态宣言”的生效地区将扩大至日本全国范围,并持续至5月6日。

本月7日,安倍以东京、神奈川、埼玉、千叶、大阪、兵库和福冈7个都府县为对象发布“紧急事态宣言”,为日本历史上首次。(中国经济网)

## 欧洲多国谨慎迈出“解封”第一步

在全球新冠肺炎疫情仍显严峻的情况下,欧洲地区国家在考虑是否放松限制性措施时仍持谨慎态度。同时,迫于经济形势,多国进一步有针对性增加扶助措施以支持社会关键领域。



当地时间4月15日,意大利部分商店获准恢复营业,都灵一名工人在超市门口检查顾客的体温。(中新社)

### “解封”仍需谨慎

欧洲理事会和欧盟委员会15日共同提出一份“欧盟路线图”,表示各成员国在取消为防控新冠肺炎疫情而采取的限制性措施过程中要相互协调、循序渐进,把握好时机在同一行动框架下,做好解除限制后的社交活动等跟踪、跟进扩大病毒检测、提高医疗和个人防护物资生产等配套措施。

然而,尽管地区内多国疫情逐步进入“平台期”,但欧洲大部分国家对于解除限制措施仍持谨慎态度。

德国总理默克尔15日强调,在疫苗研发成功前,必须要有和病毒长期共存的认识。德国联邦与各州政府达成协议,将目前的社交限制措施至少延长至5月3日,4月20日起有条件恢复开放小商户,服务业最早5月4日开放,中小学同日逐步复课,8月31日前将不举行各类大型活动。

同日,比利时首相维尔梅斯宣布,将19日到期的封禁措施延长至5月3日,允许花

木、园艺店等重新营业。在逐步解除隔离措施期间,建议民众保持社交距离,或者在人多的地方佩戴口罩。

法国免疫学家、新冠疫情科学委员会负责人德尔弗雷西表示,有1800万中老年人和慢性病患者将不得不继续留在家中,对于其余人而言,总统马克龙此前宣布的在5月11日解禁只能在满足某些条件的情况下才能落实。

塞尔维亚14日宣布调整周末戒严时间为周五17:00至周二凌晨5:00。总统武契奇此前曾表示,将根据专家的判断决定什么时候解除国家紧急状态,但是肯定不会太晚,因为国家需要重启经济。

### 增加扶助措施

法国总理菲利普15日宣布,政府将在5月向参与抗击疫情工作的医护人员发放每人500至1500欧元的免税津贴,他们的加班费也将增加50%。

意大利政府15日向约180万个个体经营者发放每人每月600欧元的补贴,约占申请并

获得领取补贴资格者的一半。

波兰总理莫拉维茨基15日说,波兰未来将在多个领域加大投资以刺激经济,以道路建设为主的基建将是重点领域之一。莫拉维茨基指出,波中央政府已为地方政府道路基金注资超过30亿兹罗提(约合661亿欧元),而这一数字未来将继续增加。

波黑两个实体之一的穆克联邦15日对3500名农民实施总金额为950万波马克(约209万欧元)的补贴,力图疫情期间不误春耕,确保农业增产。

塞浦路斯旅游部15日表示,已制定2020年灵活的紧急行动计划,将与航空公司和旅行社进行沟通,同时文化机构将获得金融援助。

瑞典财政大臣安德松15日建议提高2020年支出上限,以便应对未来开支,阻止疫情蔓延。瑞典政府提出的五项修订预算总计规模在1070亿瑞典克朗(约97亿欧元),这些措施包括暂时减少雇主负担、国家对短期假期的补助、国家对市政当局的补贴以及承担病假开支等。(新华社)